

El Grano de Arena



El que no está conmigo está contra mí.
San Lucas cap. XI vers. del 14 al 28

PERIÓDICO BISEMANAL CONSAGRADO AL CORAZÓN DE JESÚS
CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

El que no recoge conmigo desparrama.
San Lucas cap. X

Administración: Nueva, 25.

Precio de abono: 0'50 pesetas al mes.

APOSTOLADO DE LA ORACION

Agosto

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad
El uso de la razón en la vida cristiana

ORACION PARA ESTE MES

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que hagamos á Dios el homenaje de una fe viva y una razón sumisa.

RESOLUCIÓN APOSTOLICA

Usar en nuestra vida la luz de la razón sin dejar la de la fé.

Recomendaciones especiales para este centro local de Mahón:

- 1.ª La adopción de medios eficaces para combatir la ignorancia en materias de Religión.
- 2.ª La difusión del espíritu de piedad, especialmente en los jóvenes.
- 3.ª La fundación de dos nuevas Secciones Adoradoras Nocturnas en esta Diócesis.

Auxilio especial para el desempeño de un cargo muy importante.—Diez conversiones.—Veinte enfermos.—Tres familias.—Paz para un matrimonio.—Una vocación.—Diez primeras comuniones.—Seis gracias espirituales, nueve especiales y tres temporales.—Cuatro asuntos importantes.—Consejo y protección en varios.—Veintitrés intenciones particulares.—Acción de gracias por diez favores alcanzados.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Agosto, y días en que los celadores pueden ganar indulgencia plenaria.

Día 4.—Santo Domingo de Guzmán.

» 21.—Santa Juana Francisca de Chantal.



Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicación de sufragios por la socia D.ª Esperanza Pons y Mercadal que falleció en Julio último.

A. M. D. G.

Insistiendo

Poco tiempo hace, desde que tuvo lugar en la histórica ciudad de Sevilla la Asamblea de la Buena Prensa, y aunque á sus acertadas conclusiones no se ha dado aun total cumplimiento, pues no es trabajo de un día, ya se viene percibiendo entre los periódicos de gran circulación, monopolizadores del perro chico, una marcada decadencia, una anemia tal que bien pudiera ser el principio de una muerte no lejana.

La causa de esto la sabemos todos. Ha bastado que unos cuantos católicos amantes de sus creencias y tradiciones, se decidiesen á negar su

cooperación, restando suscripciones, mostrándose rehacios al desembolso de la consiguiente moneda en favor de tales publicaciones, para que algunas de estas, las de mas relumbrón, véanse hoy condenadas á una vida lánguida, debil y enfermiza.

Y si esto ha conseguido la plausible decisión de unos cuantos ¿qué fuera si en obra tal nos asociásemos todos y todos hiciésemos firme resolución de no favorecer en nada ni para nada á esa prensa que parece querer infestar todo con el hábito de sus perniciosas doctrinas?

Por eso no dejaremos de insistir una vez más en que ya en definitiva y para siempre, cese la inesplicable anomalia, la punible tendencia de muchos católicos, al cooperar en lo más mínimo al sostenimiento de periódicos que ayer como hoy y hoy como mañana se declaran abiertamente, no tan solo mantenedores del más refinado liberalismo, siempre condenado por la Iglesia, sino pugnadores de sus sublimes doctrinas y difamadores de sus venerables instituciones.

Oigase á los Sres. Obispos en cuanto á la designación de los malos periódicos, si en ello hay ignorancia por parte de alguien, y obedientes á las decisiones de nuestros preladados, emprendamos con firmeza y constancia la tarea empezada ¡Nada, ni un pensamiento para la prensa liberal, todo hasta nuestra postrer idea por la prensa católica!

Sea tanto mayor nuestro empeño en destruir el edificio de la corrupción que con sonora charlatanería, fuera de sentido comun, ha levantado esa prensa sectaria y maliciosa cuanto con más ahinco pretende ella sostenerlo é implantarlo por doquier. Apoyemos á todo trance y sin reparo la difusión en todo lugar de la buena prensa, de la prensa genuinamente católica y á la par que obrando así cumpliremos uno de nuestros más sagrados deberes como católicos, debilitaremos, cuando otra cosa no consigamos, la influencia de una prensa perturbadora y maligna que hipócritamente corrompe nuestra sociedad, malea nuestras costumbres y envenena nuestras almas, penetrando lo mismo en el palacio del magnate que en la choza del pastor! Adelante, católicos y guerra á la prensa liberal.

B. GALIANA.

Villa-Carlos 24 Agosto 1904.

RECORTES

La Pornografía

Malos son el socialismo, el anarquismo, el nihilismo y hasta el republicanismo con Salmerón á la cabeza.

Pero el peor mal que padecemos no aparece por ninguno de esos lados; el enemigo más bárbaro que tenemos encima, que hiere en la sombra y ataca por la espalda, es la pornografía.

Esa ola de cieno avanza que es un gusto, arras-trando en su corriente millares de víctimas que mueren ahogadas á fuerza de respirar sus pútridas emanaciones.

Todo está podrido; esta sociedad está agusanada: el gusano de la sensualidad está vaciando su cerebro, después de haber vaciado su corazón.

La señorita pulcra que se lava veinte veces al día sus inmaculadas manos, que es delicada é impresionable como la flor, que no consiente en sus prendas la incorrección más insignificante, la veréis con un alma de bandolero y un pecho de guardacantón resistiendo á pie firme todas las groserías y procacidades de la novela y revistas al día; la veréis dar á su alma un baño de cieno, sin creer haber hecho nada de particular.

Su mayor deleite es la lectura de la «Vida Galante», «La Saeta», «Sicalíptico», etcétera, que el padres, los cuales, á escondidas de la hija, los suelen leer también.

Esos políticos higienistas que á cada paso están predicando Higiene, y de ésta se valen para entonar y dar realce á sus vanos discursos y programas, debían si tanto amor profesan á la higiene, sanear esa podredumbre, que lo mismo inficiona y mata al cuerpo que al alma.

Hay que acabar con ese bandidaje soez que asalta á nuestra juventud por doquiera, manchando sus almas y envenenando sus cuerpos; si no acabamos con eso, eso acabará con nosotros...

No hace mucho que leímos en una revista médica que durante el año de 1903 habian fallecido de tisis, tan sólo en las principales ciudades de España, «ocho mil quinientos veintitres».

Esta fúnebre estadística ¿no puede muy bien tener relación con lo otro?

Victimas de la Bestia: sombras tristes y errantes; candidatos de la clínica, más tarde del cementerio; bendecid ahora, si os atrevéis, la «libertad de pensamiento».

Las máquinas de votar

En las próximas elecciones presidenciales de los Estados Unidos se empleará en muchas ciudades las *voting-machines*, que registran automáticamente los votos con una velocidad grandísima y sin posibilidad de fraude. Esas máquinas funcionaron ya en el mes de Abril último, cuando las elecciones municipales de Milwaukee, la mayor ciudad de Wisconsin, una de las metrópolis comerciales del lago de Michigan.

El *Outlook*, de Nueva York, al anunciar esta innovación de Milwaukee, decía:

«Había *voting machines* en todos los colegios electorales. Sólo una estropeó, pero pudo ser inmediatamente arreglada. La operación se verificó con rapidez y sin confusión; el tiempo medio empleado por un funcionario para votar era de menos de un minuto. El escrutinio se cerró á las siete, y los pri-

meros resultados conocidos se dieron siete minutos después. El resultado general de la elección circulaba por la ciudad antes de las ocho.

Como en las elecciones americanas los partidos se acusan siempre reciprocamente de fraude, las *voting-machines* harán callar estas acusaciones y realizarán el brillo de la elección del candidato afortunado.

AL MENUDEO

ROMA

El secretario de la Comisión cardenalicia de las fiestas del quincuagésimo aniversario de la Inmaculada Concepción, monseñor Radini-Tedeschi, ha obtenido del Padre Santo que las indulgencias concedidas para los cultos que se vienen celebrando el día 8 de cada mes sean extendidas a los triduos y novenas que habrán de celebrarse durante los años 1904 y 1905 para conmemorar la Definición del dogma.

Estas indulgencias, aplicables a las almas del Purgatorio, son: una indulgencia plenaria a los que asistan tres veces por lo menos a las funciones del triduo ó de la novena; una indulgencia de trescientos días por cada visita a la iglesia ó al oratorio donde dichas festividades se celebren, y una indulgencia de siete años y siete cuarentenas por cada vez que a dichas funciones se asista.

El Rey de Italia ha conferido la Cruz de San Mauricio y San Lázaro a un Franciscano, agregado a las tropas italianas en una reciente campaña colonial; es la primera vez, después de la ocupado.

Contestando a un artículo que, con el epígrafe de *Merry del Val y el Poder temporal*, ha publicado *La tribuna*, de Roma, y en que se atribuía al Cardenal Secretario de Estado la declaración, hecha a un personaje francés, de que la Santa Sede no reclama la posesión material de un Estado, sino únicamente su independencia, *L'Osservatore Romano* escribe estas líneas: «Entendámonos bien, si es posible, y sépase de una vez para siempre. En las presentes contingencias, el Papa tiene necesidad del Principado civil.»

MADRID

En el Ministerio de Marina se trabaja con gran actividad en la reorganización para primeros del mes de Septiembre de la escuadra con todos los barcos que se encuentran disponibles.

Las próximas elecciones provinciales serán aplazadas hasta el próximo mes de Marzo.

EXTRANJERO

Las Cámaras de los Estados Unidos acaban de aprobar una ley referente al descanso y santificación del domingo, uno de cuyos artículos dice así: «Art. 4.º Todos aquellos que no estando enfermos ó por otra causa justificada, falten a la iglesia durante tres meses, serán condenados a pagar una multa de 10 chelines.»

Esto votan las Cámaras, del país que nuestros liberales citan siempre como el más liberal y progresista del mundo. ¿Qué sucedería en España si las Cortes votase una ley semejante?

Prescindiendo de las protestas y disturbios que ocasionaría, como la falta de su estricto cumplimiento habría de producir grandes ingresos al Tesoro, debería el Ministro de Hacienda presentar dicho proyecto de ley, fundándose en el precedente de la libre América del Norte.

Vigiladas por dos religiosas bañábanse en una playa de la isla de Madagascar las niñas de un co-

legio, cuando de pronto una ola arrebató a cinco de ellas. En el acto las dos Hermanas se arrojaron al mar en su auxilio; pero murieron ahogadas, víctimas de su abnegación, asistiendo al entierro la población en masa.

En los círculos políticos de San Petersburgo es asunto que preocupa la situación del zar por el bautizo del zarewitch.

El rey de Inglaterra y el emperador de Alemania han escrito al zar manifestándole sus deseos de ser padrinos del príncipe heredero.

El zar está perplejo, sin saber a quien de los dos dar la preferencia.

Es un asunto que en las circunstancias actuales pudiera traer consecuencias, por significar su decisión en favor de uno menosprecio a la nación representada por el desairado.

Menorca

El vecino cuanto simpático pueblo de San Luis celebró este año con gran esplendor la fiesta de su Santo Titular. Aquella benemérita Sección Adoradora Nocturna, que a pesar del corto tiempo que se fundó, se robustece de cada día más y más, celebró solemne vigilia, a la que asistió el Consejo Diocesano con la bandera de la Sección de Mahón y buen número de adoradores mahoneses. Dirigió sentida plática el Rdo. D. Pedro Pons Pbro. Regente de la Parroquia de Nuestra Señora del Carmen, evidenciando los bienes que produce y los que Dios mediante está llamada a producir en aquel pueblo la Santa Adoración. Cantóse solemne Te Deum, y el y media de la mañana celebró el expresado Sr. Regente la Misa de Comunión general, en la que se distribuyeron 68 Sagradas Formas, entre Adoradores y Adoradoras. A las nueve y media se cantó solemne Misa Mayor oficiando el Rdo. D. Ambrosio Carbó Pbro. Ecónomo de Santa María y cantando con galana frase las glorias y virtudes del Santo Rey de Francia el Rdo. D. José Gomila Pbro. Catedrático del Seminario. A las cuatro de la tarde se cantaron solemnes Visperas, se rezó el Santo Rosario y se empezó la devota novena dedicada al Santo, verificándose seguidamente la Procesión con la Santa Reliquia, que resultó muy lucida, asistiendo unas cincuenta hombres, con las banderas de las Secciones de Mahón y de San Luis; al regreso de la Procesión se cantó el Te-Deum, terminando el acto con la adoración de la Reliquia. Nuestros sinceros plácemes a aquel celoso Sr. Ecónomo, Sres. Vicarios y a la novel Sección. El pueblo que honra a sus Titulares es un buen pueblo fiel y sobre él deben caer copiosas las bendiciones de lo Alto. Adelante. Muy bien por San Luis.

Ayer se dieron las órdenes para la salida de la Escuadra. Y a las cinco de la tarde de hoy han salido para Cartagena los buques de guerra «Pelayo», «Cisneros», «Lepanto» y «Extremadura». Concédales Dios un viaje felicísimo.

Leemos en «La Vanguardia» de Barcelona del día 22 del actual:

En la sociedad obrera «Flor de Lis», dió ayer tarde una conferencia el socio don Jacinto Espinós.

El conferenciante expuso al numeroso auditorio las ventajas que obtendría la clase obrera, desprendiéndose de ciertas preocupaciones para dedicarse a fomentar su instrucción y crear cajas de socorro mutuo, siendo muy aplaudido.

Esto deberían hacer los obreros de por acá, dejar la propaganda absurda del anarquismo que solo conviene a los que nunca han sido amigos del trabajo.

El presupuesto de este ejercicio para maniobras militares es el de 1.250.000 pesetas, de las cuales se invertirán en las divisionarias y de caballería 1.200.000, reservando las 50.000 restantes para las Escuelas prácticas de tiro, que tendrán lugar en Mahón con las piezas de costa.

El jueves por la tarde, en la villa de D. José Petrus, tuvimos la satisfacción de ver funcionar al Pulverizador Muratori de cabida 16 litros. En pocos minutos se le dió la presión de aire y llenó de agua, saliendo la pulverización tan fina é igual que no se pierde gota de líquido. Daba gusto ver trabajar con una lanza en cada mano y el aparato a la espalda a *L'amu Biel* de San Isidro, con una ligereza increíble a su edad, iba de unas cepas a otras y sin pararse tocando un resorte cambiaba la pulverización por un chorro de agua que llegaba a 12 metros de altura.

Este aparato ligero, sólido y hermoso, es el único en el mundo, porque no se ha de bombar pulverizando, hace el trabajo de 4 operarios, no pierde líquido ni ensucia al que pulveriza como pudimos observar, representando el 50 por ciento de economía de tiempo.

Creemos que los propietarios de fincas, parraleros, viticultores y horticultores al hacerse cargo de tan sencillo mecanismo y las grandes ventajas que alcanzan, han de cambiar sus aparatos por estos, como viene sucediendo en todas las regiones vitícolas de España.

Sale mañana para Ciudadela, Alcudia y Barcelona el vapor correo «Nuevo Mahonés» al mando de su capitán D. Francisco Cardona.

El invierno se aproxima y nada ha resuelto todavía el Gobierno sobre el cambio de horas de salida de nuestros vapores correos, de modo que dentro breves días deberán salir de noche, en un puerto como el nuestro falta de luces, los directos de Barcelona y de Palma. No comprendemos el abandono en asunto de tan vital interés.

Verdad es que Menorca está completamente abandonada y no tiene persona en Madrid que se ocupe de cuanto atañe a su bienestar moral y material.

Y esta situación hasta cuando debe durar?... Medítenlo las personas de arraigo de la isla entera.

Ayer terminó el embarque de las fuerzas expedicionarias. Embarcaron las Compañías de Zapadores Minadores y la de Telegrafistas con sus respectivos Jefes y Oficiales. El embarque se verificó en igual forma que los anteriores, la música del Regimiento Infantería ejecutó algunas piezas y numeroso público presenció el embarque y salida. Anochea al encontrarse el «Menorquín» en Calafi-guera.

En el correo de ayer llegaron de Palma algunos soldados, destinados al Regimiento de Mahón.

También llegó la Comisión del Escuadrón de Caballería, que trajo el resto de los 110 caballos de que debe constar dicho Escuadrón de Menorca, que quedará formado el 1.º del próximo Septiembre. En el vapor del lunes es aguardado el Sr. Teniente Coronel que debe tomar el mando de dicho Escuadrón.

En la mañana de ayer salió de esta Plaza para la Fortaleza de la Mola, el primer batallón del Regimiento Infantería de Mahón, que acaba de formarse.

Después de algunos días, en que aparecían señales de un cambio atmosférico, el miércoles por la noche se desencadenó sobre esta ciudad fuerte tempestad, soplando el viento con violencia, acompañado de continuado é incesante relampagueo y de algunos chubascos de agua.

En las corridas de caballos, que mañana deben verificarse en el vecino pueblo de San Luis, se trata de ofrecer un premio de 100 pesetas al caballo que salga vencedor.

Siguen llegando tropas en ésta para formar las unidades militares, que deben prestar sus servicios en Mahón y demás puntos de la isla.

Esta semana se ha bajado de la torre de Santa María la Campana, que hace meses quedó inutilizada para el servicio público. Debe ser llevada a una de las fábricas de Barcelona. Pronto, Dios mediante, será reemplazada por otra de igual tamaño.

Hemos recibido el último número del «Boletín Eclesiástico de este Obispado», y en él vemos con satisfacción, que ya se encuentra del todo restablecido nuestro queridísimo Sr. Obispo.

Después de un sentido artículo titulado «Dos fechas memorables», inserta dicho documento una Pastoral de nuestro venerable Prelado sobre el Jubileo, que será leído mañana en las parroquias de esta ciudad, durante la Misa mayor, juntamente con una Instrucción para ganar dicho jubileo.

Además, contiene dicho interesante número del «Boletín Eclesiástico», un hermoso escrito, debido a la pluma del que rige los destinos de esta Diócesis Excmo. Sr. D. Juan Torres y Ribas, alabando como se merece, la obra de la Adoración Nocturna en Menorca, y en especial, hace mención de la expedición, que acaba de realizarse en Artá.

También publica la circular sobre la peregrinación nacional al Pilar de Zaragoza, juntamente con la Crónica de la Diócesis.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 28 de Agosto.—Misas rezadas a las cuatro y media, seis, ocho y doce. A las diez la mayor, en cuyo ofertorio se leerán la Pastoral é Instrucción de nuestro Excmo. Prelado relativas al Jubileo de la Inmaculada y la Enciclica de su Santidad Pío X á que dicha Pastoral se refiere. A las tres y media Vísperas, completas y Rosario.

En la iglesia de San Antonio, á las cuatro y media se dará principio al devoto novenario en honor de la Emperatriz Santa Elena, continuándose al anochecer en todos los demás días de esta semana.

Viernes 2 de Septiembre.—A las siete exposición de S. M. D. y estación; Misa con meditación y Comunió reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la oración; letanias y acto de consagración al Corazón de Jesús, letrilla *Corazón Santo*, bendición con el Santísimo y reserva.

Al anochecer, después del Rosario, preparación para el santo día de retiro.

Sábado 3.—Los actos de retiro espiritual serán: á las diez y media, con Misa meditativa, y al anochecer, después del Rosario.

Parroquia de Ntra. Sra. del Carmen

Cuarto domingo de Agosto.—Las Misas se dirán á las horas de costumbre. En la misa de las siete y media habrá Comunió general para los Terciarios y Cofrades Carmelitas y asociados á la Sagrada familia. En la mayor, lectura de la Pastoral é instrucción del Excmo. Señor Obispo, relativas al Jubileo de la Inmaculada. A las tres y media después de expuesto S. D. M. se cantarán Vísperas y rezará el Santo Rosario y Trisagio. Después de la Reserva habrá procesión claustral, é inmediatamente se enseñará la doctrina cristiana á todos los niños que se presenten.

Miércoles.—A las ocho de la noche se terminarán los cultos de las Cuarenta Horas circulares.

Jueves 1.º de mes.—De nueve á diez de la noche se practicará el ejercicio de la Hora Santa con el Señor de manifiesto.

Viernes 1.º de mes.—A las siete y cuarto Misa de Comunió reparadora en el propio altar del Sagrado Corazón de Jesús

Sábado.—A las siete y media Misa con el Señor de

manifiesto por las intenciones de la Liga antimasonica. Al anochecer, después del Santo Rosario y Visita á Ntra. Sra. del Carmen, se cantará solemne Salve dedicada á la misma Señora y Madre nuestra.

Parroquia de San Francisco

Domingo 28 de Agosto.—Misas rezadas á las horas de costumbre. La de las siete será de Comunió para los Tarsicianos y Sras. Camareras de Jesús Sacramentado. La Mayor se cantará á las diez, leyéndose en el Ofertorio la Pastoral é Instrucción del Excmo. é Ilustrísimo Prelado diocesano referente al Jubileo de la Inmaculada. Por la tarde, exposición del Santísimo desde las tres y tres cuartos á las cinco y un cuarto, celebrándose los cultos acostumbrados, que se aplicarán en sufragio de la que fué adoradora honoraria D.ª Margarita Verd Sitges (q. g. g.)

Martes 30.—Misas rezadas á las siete y media y á las nueve en el altar de San Antonio de Padua.

Viernes 2 de Septiembre.—Durante la Misa de las cinco y media. Rosario, Letanias del Corazón de Jesús, estación menor y acto de consagración.

Sábado 3.—A las siete, Misa rezada en el altar de San Blas y ejercicio mensual de la Corte angélica.

ADORACION NOCTURNA

Sección de Mahón

Domingo 28 Agosto de 1094.—Turno de

«San Tarsicio» n.º 1

Misa de Comunió general á las siete en el altar mayor de San Francisco.

Vela de 3 tres cuartos á 5 y un cuarto de la tarde.

Por el alma de la Adoradora Honoraria D.ª Margarita Verd y Sitges. (Q. E. P. D.)

CLASES

de Francés, Dibujo lineal, Teneduría de libros y demás de 2.ª Enseñanza, se darán desde el 1.º de Septiembre, bajo la dirección de D. Francisco Bals.

PLAZA DEL RETIRO NÚM. 30.

— 34 —

dimos con un estrecho abrazo, con lágrimas en los ojos y pena en el corazón, los señores D. Antonio Sanchez y Santillana, Presidente del Consejo Supremo, D. Trinidad Delgado Cisneros, Presidente del Centro Eucarístico de España y D. Andrés Maldonado Sanchez Secretario del Supremo, cuya amabilidad, finura, piedad y cuyo trato amenísimo quedan profundamente grabados en nuestro corazón. Se portaron no como hermanos mayores, si no como si fuesen nuestros padres.

—¡A Dios, adoradores menorquines!

—¡A Dios, ... hasta la vista!

—¿Cuándo... dónde?...

—¡En el cielo!

El Administrador de LA LÁMPARA DEL SANTUARIO, D. Juan Antonio Cepeda, no había bajado á despedirnos, por encontrarse algo indispuerto. Lo sentimos vivamente y le encomendamos á Dios.

Subimos á los carros y emprendimos la marcha; la carretera recorre el valle de Artá en toda su longitud, de nordeste á sudeste. A veinte minutos de distancia la carretera, hasta entónces ligeramente ascendente, inclínase en suave descenso: nos volvimos hácia el punto de partida y la parroquia de la Transfiguración, primero, los molinos del cerro después y, finalmente, la cumbre de San Salvador, se ocultaron tras de los verdes higuerales.

—¡A Dios, Artá, ... modelo pueblo de Artá, á Dios!

Al volvernós, prorumpimos todos en la misma exclamación, como los compañeros de Jenofonte:

— 35 —

—¡El mar!...

Sobre él se dibujaba la soberbia torre de *Cañamel*. El vulgo asegura que fué construida por los moros. Esta afirmación es *artículo de vulgo*; no es artículo de fé: pueden ustedes negarla. Lo que, sin duda, se debe á los moros, es, sino el edificio, el nombre del edificio:—*Calá á amet*, castillo del gobernador ó del jefe del distrito.—Es una torre cuadrada, almenada, que lleva otra sobrepuesta, almenada también; en uno de sus ángulos se yergue el torreón del homenaje.

Aunque está bien conservado el monumento, gracias á los cuidados de su dueño D. Pedro Font *d' els Olors*, notamos ligeras faltas y, tal vez, algunas sobras. Sobra el cobertizo ó casita pegada al lienzo de la torre que mira á sudoeste... Me pareció que faltaban: la bandera señorial en lo alto del homenaje y, en el almenado adarve los ballesteros con sus cotas de mallas.

Seguimos hácia el mar; dejamos á la derecha la hermosa quinta de recreo *Son Simoneta*, del propio Sr. Font *d' els Olors*; salimos de las tierras de labor y, á la vera de un pinar, hicieron alto los carruajes.

A pié, los romeros atravesamos el arrenal de *Sa Torre*, y penetramos en la finca *S' Heretat*, cuyas son las celebradas *Cuevas* de Artá.

Todo lo que alcancé á ver de la península montañosa de Artá pertenece al terreno secundario denominado *llas*, vulgarmente *grava*, esencialmente calcáreo. Una de las sierras que desde Capdepera se dirige hácia el sur, queda rota en cantil enorme al llegar al mar, y forma el llamado *Cap*



FARMACIA
DEL

DR. CASASA

TALLERS, N.º 29

(Cerca la Rambla de Canaletas)

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Píldoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Píldoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su crigen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, góta, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarna de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentrífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demas humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia calle de Tallers n.º 29, Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Ampliaciones al tamaño natural de una fotografía por pequeña que sea y deteriorada que esté, á precios muy económicos.

Retratos desde 1 real de vellón á 5 duros

Retratos mates (novedad y permanencia)

Femenias fot.

Plaza Miranda n.º 4 — MAHÓN

En este taller se encontrará una magnífica colección de vistas de Menorca de 21×27 cents. y 3 panoramas: el del puerto de Mahón; el de la entrada del mismo y el de las cuarentenas, como también las vistas de las pruebas oficiales del Dique con el Carlos V.

Casa fundada en el año 1869

Los clichés se conservan durante un año

(Muestrario en la Plaza del Carmen esquina á la calle del Norte).



BICICLETAS

Se hacen toda clase de reparaciones á precios económicos.

Hay de venta una bicicleta en ventajosas condiciones.

Paseo Isabel II, n.º 70.



ANTIGÜEDADES

EL representante de la casa M. G. de Eiris de Madrid, compra á grandes precios toda clase de objetos antiguos consistentes en: Muebles de todas clases, Abanicos, Joyas, Telas, Relojes de sobremesa y de cajas Cuadros, Retablos, Retratos, Tallas, Figuras de porcelana, Jarrones y Floreros id. Ebillas de pedrería falsa y fina, etc.

Se reciben los avisos, calle Nueva 25

También pasará dicho Sr. á los predios donde se tenga algún objeto de este ramo.

B. Fábregues, imp. Nueva, 25.—Mahón.
Talleres, San José, 69

Vermell (cabo bermejo). En uno de los extremos de ese acantilado, y no lejos de lo más saliente del Cap Vermell, se abren las Cuevas.

A ellas se llega por un senderillo, —bien cuidado por cierto, —escavado en la abrupta ladera, y como suspendido sobre el mar: al dar la vuelta á un ángulo saliente del peñascal, el camino os coloca frente á la entrada ó boca de las cuevas, enormes fauces, desmesuradamente abiertas, de sediento monstruo, en ademán de querer beber en el mar, único abrevadero digno de su sed y de su talla.

El paladar de la colosal boca es angular, como un techo á doble vertiente: sendas estalactitas, colocadas una á cada lado, constituyendo los pilares del velo del paladar, limitan el istmo de las fauces. Subiendo por una rústica escalera, nos introducimos en aquellas fauces doscientas personas de una vez, cual por el tragadero de una ballena pasa una bocanada de infusorios.

Las paredes de la boca parecen, estelas egipcias: los nombres de visitantes escritos en ellas, se cuentan por centenares. En un rinconcito, junto á tres inscripciones pertenecientes á una distinguida familia artanense, para mí estimadísima, puse un nombre, que nada dice: el mío.

Visitamos las Cuevas los expedicionarios en grupos de á ciento, dirigidos por diez guías, cada uno de los cuales era portador de dos lámparas gemelas de acetileno colgadas del extremo de una percha.

No voy á describir esas grutas... ¿qué he de poder describir yo las Cuevas de Artá?...

Los compañeros eran, —digo, éramos, —gente rústica en su mayor parte: al entrar en la primera cámara, (y el

Quedónos profundamente grabada la enérgica al par que simpática figura del Párroco de la Transfiguración Reverendo D. Gabriel Salvá Pbro., entusiasta por nuestra Santa Obra. Siempre recordaremos la impresión hondamente grata que al entrar en la Parroquia nos produjo la severa magestad del altar mayor; dos largas filas de grandes cirios, y á cada lado del altar, sendos grandes candelabros de siete brazos; todo cobijado por rico manto real. Nada de flores, ni de afeites.

Los humildes PP. Franciscanos de la Venerable Orden Tercera, ... primera en devoción por el culto noturno del Santísimo Sacramento.

El regreso.

A las cinco de la mañana del día 26 las Secciones de Ferrerías, Villa-Cárlos, San Cristóbal, Mercadal y San Luis, con los peregrinos agregados de Alayor, oíamos la Santa Misa, que nos dijo el Rdo. Fr. Bartolomé Salvá, en la iglesia del Convento de San Antonio de Pádua.

Acabada ésta nos despedimos del simpático P. Salvá y de sus hermanos, y acompañados de nuestro Presidente Diocesano, precedidos por nuestras respectivas banderas, á los acordes de la banda de Ferrerías, cruzamos la plaza del Convento, pasamos por la calle de la Era vella y desembocamos en la de Son Servera, de la que arranca el camino que conduce á ese pueblo y á las Cuevas. Allí estaban los carruajes que habían de conducirnos á las célebres Cuevas, en cuya playa debíamos embarcarnos en el vapor Menorquín. Allí estaban, para despedirnos, y de ellos nos despe-